关于印发《快递企业总部重大经营管理事项风险评估和报告制度（试行）》的通知

　　各省、自治区、直辖市邮政管理局，各经营快递业务的企业：

　　为保护用户、快递企业和从业人员合法权益，切实维护快递网络稳定，根据《中华人民共和国邮政法》《中华人民共和国突发事件应对法》等法律、行政法规及有关规定，国家邮政局制定了《快递企业总部重大经营管理事项风险评估和报告制度（试行）》，现印发给你们，请遵照执行。

　　国家邮政局
　　2020年10月20日

（此件主动公开）


快递企业总部重大经营管理事项风险评估和报告制度（试行）

　　第一条　为保护用户、快递企业和从业人员合法权益，切实维护快递网络稳定，根据《中华人民共和国邮政法》《中华人民共和国突发事件应对法》等法律、行政法规及有关规定，制定本制度。

　　第二条　两个以上快递企业在中华人民共和国境内使用统一的商标、字号或者快递运单经营快递业务的，商标、字号或者快递运单所属的企业是本制度所称快递企业总部。

　　第三条　快递企业总部做出的经营管理决定可能造成在全国或者省、自治区、直辖市范围内发生阻断运营网络突发事件等严重影响的，适用本制度。

　　第四条　快递企业总部应当对使用其商标、字号或者快递运单的快递企业在服务质量、安全保障、业务流程等方面实行统一管理，对可能造成国家邮政业Ⅱ级以上突发事件等危及邮政业安全稳定和寄递渠道安全畅通的情形和采取安全防范措施的情况，应当按照规定及时向国家邮政局报告。

　　第五条　快递企业总部对下列重大经营管理事项做出决定时，应当进行充分的风险评估：

　　（一）全国范围内的资费调整、内部派费调整；

　　（二）收缩服务地域、减少服务项目等经营范围重大变化；

　　（三）可能影响网络稳定的重大资产购置与处置、重组或者重大投融资行为；

　　（四）同行业公司间可能影响网络稳定的收购、合并、分立；

　　（五）公司减资、解散及申请破产；

　　（六）大规模裁减快递从业人员；

　　（七）其他可能造成网络不稳定的重大事项。

　　第六条　快递企业总部应当在做出重大经营管理事项决定后3个工作日内向国家邮政局书面提交《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》，但本条第二款规定的情形除外。

　　快递企业总部对重大经营管理事项做出的决定属于《中华人民共和国证券法》第五十二条规定的“涉及发行人的经营、财务或者对该发行人证券的市场价格有重大影响的尚未公开的信息”的，应当在依法披露后2个工作日内，向国家邮政局书面提交《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》。

　　第七条　《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》应当包括下列内容：

　　（一）经营管理决定的起因；

　　（二）完成评估时的状态；

　　（三）实施前是否需要依法向相关部门申报或者依法经过相关部门许可；

　　（四）是否违反国家政策、行业政策、行业自律要求；

　　（五）可能影响快递网络稳定和运行的程度、范围；

　　（六）可能引发群体性事件的苗头性、倾向性问题；

　　（七）是否存在其他严重影响快递服务质量的风险；

　　（八）拟采取的风险控制措施。

　　第八条　《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》应当要素完整、重点突出、真实准确。

　　快递企业总部向国家邮政局提交《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》，以及国家邮政局对《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》的反馈，不属于实施该重大经营管理事项的前置程序条件。

　　第九条　国家邮政局依法确定《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》知悉范围。邮政管理部门工作人员对知悉的商业秘密依法负有保密义务。

　　第十条　国家邮政局收到《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》后，按照《国家邮政业突发事件应急预案》等规定采取下列措施：

　　（一）重大经营管理事项违反邮政业法律、行政法规及部门规章等相关规定的，依照相关法律、行政法规及部门规章进行处理；

　　（二）重大经营管理事项与国家政策、行业政策、行业自律要求不一致的，对快递企业总部实施行政指导或者依法向行业协会通报；

　　（三）重大经营管理事项存在阻断运营网络等较大风险的，向快递企业总部发出风险提示，督促企业重新进行风险评估并采取适当应对措施；

　　（四）拟采取的风险控制措施不完备的，督促快递企业总部完善风险控制措施，加强应急监测，做好应急处置准备；

　　（五）经分析评估，认为可能发展成为突发事件的，依照《国家邮政业突发事件应急预案》相关规定进行处理；

　　（六）涉及其他部门法定职责的，及时通知快递企业总部，并依法告知其他部门；

　　（七）其他必要措施。

　　第十一条　快递企业总部违反本制度第六条、第七条规定，未按时向国家邮政局提交《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》，或者《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》所载内容不完备的，邮政管理部门应当向快递企业总部发出风险提示函，要求快递企业总部进行风险评估或者补充说明相关情况。

　　快递企业总部收到风险提示后，仍未按要求补充进行风险评估或者未按要求补充提交《快递企业总部重大经营管理事项风险评估情况报告》，构成在服务质量、安全保障、业务流程等方面未实行统一管理的，邮政管理部门依照《快递暂行条例》第四十一条的规定处理；造成严重影响的，并进行公开通报。

　　第十二条　快递企业总部未按照本制度第十条第三项、第四项规定重新进行风险评估、完善风险控制措施，构成在服务质量、安全保障、业务流程等方面未实行统一管理的，邮政管理部门依照《快递暂行条例》第四十一条的规定处理，并根据快递企业总部重大经营管理事项造成企业运营网络阻断的风险程度，及时向社会进行提示，引导用户关注快件安全和服务质量等风险。

　　第十三条　快递企业总部重大经营管理事项造成国家邮政业突发事件的，邮政管理部门按照《国家邮政业突发事件应急预案》的规定处置。

　　发生Ⅱ级以上突发事件运营网络阻断情形的，邮政管理部门及时向社会进行提示，发布相关企业的经营范围、服务能力异常等方面情况。

　　第十四条　行业突发事件信息和快递企业日常生产经营中与安全有关的运营信息，按照《邮政行业安全信息报告和处理规定》进行报告、处理。

　　企业经营情况变化涉及快递业务经营许可管理的，应当依法办理相关手续。

　　第十五条　快递企业拒绝、阻碍邮政管理部门依法实施的监督检查的，依照《中华人民共和国邮政法》第七十七条的规定处理。

　　第十六条　本制度自发布之日起施行。


信息来源：http://www.spb.gov.cn/zc/flfgjzc_1/202011/t20201105_3409740.html

