证券公司短期融资券管理办法

　　第一条  为规范证券公司短期融资券发行和交易，保护投资者合法权益，促进货币市场平稳健康发展，根据《中华人民共和国中国人民银行法》及相关法律法规，制定本办法。
　　第二条  本办法所称证券公司短期融资券（以下简称短期融资券）是指证券公司在银行间市场发行的、期限为1年以内（含1年）的还本付息的债券。
　　第三条  短期融资券属于货币市场工具，由中国人民银行依法实施监督管理。
　　第四条  短期融资券的发行和交易应遵循公平、诚信、自律的原则。短期融资券的投资者应具备识别、判断和承担风险的能力，自行承担投资风险。
　　第五条  证券公司发行短期融资券应当具备以下条件：
　　（一）具有较强的流动性管理能力，流动性风险管理体系健全，能够有效识别、计量、监测和控制流动性风险，能以合理的成本及时满足流动性需求；
　　（二）资产负债结构合理，期限错配、交易对手集中度、债券质押比例等适度，近2年内风险控制指标持续符合监管要求；
　　（三）近6个月内流动性覆盖率持续高于行业平均水平；
　　（四）取得证监会关于发行短期融资券资格的认可；
　　（五）近2年内未因重大违法违规行为受到行政处罚；
　　（六）中国人民银行要求的其他条件。
　　第六条  短期融资券实行余额管理，短期融资券与证券公司其他短期融资工具待偿还余额之和不超过净资本的60%。其他短期融资工具是指期限在1年以内（含1年）的融资工具，包括同业拆借、短期公司债等。
　　第七条  短期融资券的期限最长不超过1年，证券公司自主确定每期短期融资券的期限。
　　第八条  中国人民银行对证券公司发行短期融资券实施宏观管理，可根据货币市场流动性和金融市场运行情况，调整证券公司发行的短期融资券余额与净资本比例上限和最长期限。
　　第九条  证券公司发行短期融资券，应当于每年首只发行前，向中国人民银行报告年度流动性管理方案和发行计划。证券公司年内发行计划发生重大变动的，应提前向中国人民银行报告。
　　第十条  证券公司应在每季度结束之日起10个工作日内，向中国人民银行报送短期融资券相关信息和数据。中国人民银行每半年根据证券公司净资本、其他短期融资工具余额变动，动态调整短期融资券余额上限，并向市场公布。
　　第十一条  中国人民银行认可的金融基础设施为短期融资券提供发行和信息披露服务。发行人不得认购或变相认购自己发行的短期融资券。
　　第十二条  中国人民银行认可的金融基础设施为短期融资券提供交易、登记、存管、结算和信息服务。
　　第十三条  全国银行间市场金融基础设施按月向中国人民银行报告短期融资券发行、交易、登记、存管、结算、兑付、信息披露等情况。
　　第十四条  证券公司发行短期融资券，应当遵循诚实信用原则向投资者披露信息，保证所披露的信息真实、准确、完整、及时，不得有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。 
　　第十五条  发行人应当于每只短期融资券发行前和发行后披露该只短期融资券的发行要素和发行情况。
　　第十六条  发行短期融资券的证券公司应于每年4月30日前披露经审计的年度报告、8月31日前披露中期报告。已上市证券公司可豁免披露中期报告和年度报告。
　　第十七条  短期融资券存续期内，发行人公司治理、注册资本、股权结构、业务经营、财务状况、诉讼和仲裁、重要岗位、审计机构及其他可能影响债务偿还能力和投资者权益的事项发生重大变化的，应及时向投资者披露，并向中国人民银行报告。
　　第十八条  中国人民银行对已发行短期融资券的证券公司进行持续的事中事后监测管理，可要求证券公司补充报送特定信息及数据。
　　第十九条  证券公司不得将发行短期融资券募集的资金用于以下用途：
　　（一）固定资产投资和营业网点建设；
　　（二）股票市场投资；
　　（三）为客户证券交易提供融资；
　　（四）长期股权投资；
　　（五）中国人民银行禁止的其他用途。
　　第二十条  证券公司出现以下行为之一的，由中国人民银行按照《中华人民共和国中国人民银行法》有关规定予以处罚：
　　（一）不符合本办法规定的条件擅自发行短期融资券；
　　（二）未按规定披露信息或报送文件；
　　（三）以不正当手段操纵市场价格、误导投资者；
　　（四）募集资金用于禁止性用途；
　　（五）其他违反本办法的行为。
　　第二十一条  本办法由中国人民银行负责解释。
　　第二十二条  本办法自2021年9月1日起实施。中国人民银行2004年10月18日公布的《证券公司短期融资券管理办法》（中国人民银行公告〔2004〕第12号）及2018年4月12日发布的《中国人民银行金融市场司关于证券公司短期融资券管理有关事项的通知》（银市场〔2018〕14号）同时废止。
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